

强化“全市一盘棋”，加强全域资源整合和力量统筹，重点工作开展有声有色，重大项目推进掷地有声——

上合示范区：全域联动，多点开花

□青岛日报/观海新闻记者 锡复春

突出胶州核心区引领

在胶州湾北岸有一片108平方公里的热土，它即是上合示范区核心区所在区域。如今，这片热土正联动胶州全域，形成打造上合示范区的胶州核心区。

为扛鼎国之重任，推动胶州核心区快速起步，胶州市理清思路、整合资源，制定了“上合策源、临空支持、胶州托底、全域联动”的工作思路，成立现代化上合新区建设推进委员会，实行一体运转、集中办公、联席会议、专班作战，全面整合上合、临空、胶州三方资源，握指成拳、合力攻坚。

上合策源，将“上合示范区核心区”作为超级链接者，为胶州市高质量发展链接要素资源。借助“上合策源”的新引擎，胶州市集全市之力，全面提升上合示范区国际物流、现代贸易、双向投资合作、商旅文交流发展“四个中心”功能，全力推动示范区全面起步；加快上合组织经贸学院建设，将其打造成为具有上合特色和全球影响力的开放型国际教育合作新样板。

临空支持，将“临空”作为核心动力源。青岛胶东临空经济示范区是国家发改委、中国民航局批准设立的首个“国家级临空经济示范区”，是胶州融入“大循环”“双循环”的超级平台。临空区锚定新引擎、新平台等“七新”发展定位，以港聚产、以产兴城、港产城融合发展，加快推进总投资869.11亿元的31个临空产业项目落地。借力上合，支撑上合。临空区今年将着力打好“上合”牌，锚定海陆空铁“四港”联动，高位规划建设上合国际枢纽港和综合保税区政策平台。一是打造要素集聚机制创新的上合国际枢纽港，充分释放“四港”功能集成、国家物流枢纽战略叠加效能，规划、资本、项目“三合一”，用经济新生态助推枢纽港实现新发展。二是搭建资源整合政策叠加的上合空港综保区，整合上合、空港、保税等特色资源，打造上合跨境电商服务平台、上合融资租赁服务平台、进口消费品展示交易平台、国际航材交易平台四大专业平台。

胶州托底，持续发力品质城市和乡村振兴建设。胶州市将发挥河湖海自然交汇的优势，完善功能布局、优化空间形态、凸显上合特质，着力打造“居者心怡、来者心悦、闻者心动”的未来之城，打造极具“活力范”的品质城市示范区。同时，充分发挥在农业科技、农业机械、农产品加工等方面的优势，打造乡村振兴齐鲁样板示范区。

胶州市的“一核三区”四大板块，既可单兵作战，又可组团攻坚；既可靶向发力，又可握指成拳，是支撑上合示范区核心区崛起的强劲引擎。

强化全青岛“一盘棋”

依托青岛全域范围、全市资源深化与上合组织国家地方经贸合作，高标准建设好上合示范区。



■2022年9月14日，上合示范区首班“中俄快线”开行。 锡复春 摄

区——这是青岛市委、市政府印发的《关于全域联动推进上合示范区建设的意见》中提出的要求。

根据《意见》，青岛市把建设上合示范区作为全市共同机遇和责任，实施“一核引领，全域联动”，深化与上合组织国家地方间交流合作，加快打造“一带一路”国际合作新平台，推动形成陆海内外联动、东西双向互济的开放格局，加快建设新时代社会主义现代化国际大都市。

全域推进就是坚持全青岛市“一盘棋”，加强全域资源整合和力量统筹，充分调动各区市各部门各单位积极性主动性，服务于上合示范区建设。针对“全域联动”，青岛市要求青岛市发展和改革委员会、青岛市商务局、青岛市科学技术局、青岛市交通运输局等市直部门主动“领任务”，青岛十区市踊跃参与，围绕“四个中心”部署相应的重点工作，并制定路线图和时间表。

例如，为助力建设区域物流中心，青岛制定重点提升互联互通水平的措施。具体内容包括，支持青岛港面向上合组织国家及日韩重要港口增开干线航线；加密至亚洲、欧洲城市空中航线，运营至上合组织及“一带一路”沿线国家全货机航线；提升连接欧亚、东盟国际铁路大通道辐射能力，争取更多班列图定路线和发运计划。明确牵头单位为青岛市交通运输局，责任单位为青岛市发展和改革委员会、上合示范区管委会、山东港口青岛港、青岛国际机场集团。

同时，及时更新总体进展。海运航线上，山东港口青岛港高度重视同日韩港口的互联互通，协同主要船公司持续开通日韩航线，截至目前，日韩航线总数达到47条。空中航线上，目前，青岛机场已开通国际及地区航线24条——其中，客运航线13条，亚洲、欧洲航线分别为8条、3条；货运航线11条，上合组织航线、“一带一路”沿线国家和地区航线分别为1条、2条。国际铁路上，常态化运营“中俄快线”“日韩陆海快线”“鲁欧快线”“上合快线”服务产品，开通青岛至比什凯克、巴库等国际线路，常态化开行31条国际国内班列线路，上合示范区中欧班列可通达上合组织和“一带一路”沿线23个国家、54个城市。

另外，在加快建设双向投资合作中心方面，青岛要求加强研发和技术转移合作。明确由青岛市科学技术局牵头，青岛市人力资源和社会保障局、青岛市财政局、市南区政府、上合示范区管委会、青岛蓝谷管理局等参与，推进中国-上海合作组织技术转移中心、中国-沙特石油能源“一带一路”联合实验室建设，鼓励支持企业与上合组织国家联合申报国际科技合作项目，目前已确定青岛市承办上合组织青年交流营。今年一季度，相关责任单位已开展中国-上合组织技术转移中心乌兹别克斯坦海外协同中心选址工作，与乌兹别克斯坦科学院材料科学研究所达成共建协同中心意向；确定上合组织青年交流营活动时间；与墨西哥恩塞纳达科学研究中心、高等教育中心开展学术交流活动；参加2023年“中俄快线”“日韩陆海快线”“鲁欧快线”“上合快线”等一系列重点项目均已完成。

值得一提的是，由青岛市委政法委、市中级法院、市检察院、市司法局、青岛仲裁办、市贸促会作为主管单位的上合“法智谷”，正稳步推进并取得积极成效。其整合上合组织国家的法律、机构、案例等数据，提供英、俄、韩等21种语言实时翻译，着力解决法律所企业和对国外法律法规和人文环境不熟悉导致办案难、委托难等痛点问题。截至2023年3月底，平台共注册用户6907家，实现撮合服务累计139次，为上合组织国家间地方经贸往来与投资合作提供强力法律支撑。

疾风知劲草，烈火见真金。站在新征程上，青岛将总结建设经验，深化改革、敢闯敢干，乘势而上、奋楫笃行，让上合示范区越办越好，加快建设“一带一路”国际合作新平台。

国油气开发技术年会”，展示、宣传实验室及石油与天然气工程学科。

围绕上合示范区加快建设区域物流中心、现代贸易中心、双向投资合作中心、商旅文交流发展中心，青岛市都确定了具体的措施内容、牵头单位、责任单位及总体进展、当季进展，紧盯节点、倒排工期，挂图作战、压茬推进，尽快“做实、做好、做美、做响”上合示范区。

78个重大项目加速推进

项目建设是“生命线”“牛鼻子”，是推动上合示范区高质量发展的“第一支撑”。只有抓住项目才能抓住未来，青岛市要求“一切围绕项目转、一切围绕项目干”。

目前，青岛市全域梳理出面向上合组织国家重大合作项目达到78个，明确实施主体和主管单位，列明进度计划和最新进展。其中，近半项目已完成建设，处于“拉满弦”的奋发态势，为上合示范区“四个中心”和上合组织经贸学院建设“增光添彩”，其余项目正按照预定步骤稳步推进。

由胶州市和青岛胶东临空经济示范区作为实施主体的青岛空港综合保税区，于2022年2月24日获得国务院批复设立，成为山东省首个空港综合保税区，规划总用地1.44平方公里。目前，已完成区内各项基础设施和监管设施。今年3月20日，青岛空港综合保税区顺利通过预验收。据悉，综保区邻近青岛胶东国际机场货运区和上合国际枢纽港，海陆空铁“四港”联动优势明显，将成为西连上合组织国家，东接东盟、日韩，承接国际产业转移和发展开放型经济的重要载体。

由山东省科学院海洋仪器仪表所推进的上合示范区海洋国际创新中心、由青岛蓝谷管理局和青岛海检集团推进的国家海洋设备质量监督检验中心、由青岛农业大学推进的上合示范区现代农业技术交流培训基地，由上合示范区推进的上合组织国家媒体智库论坛等一系列重点项目均已完成。

值得一提的是，由青岛市委政法委、市中级法院、市检察院、市司法局、青岛仲裁办、市贸促会作为主管单位的上合“法智谷”，正稳步推进并取得积极成效。其整合上合组织国家的法律、机构、案例等数据，提供英、俄、韩等21种语言实时翻译，着力解决法律所企业和对国外法律法规和人文环境不熟悉导致办案难、委托难等痛点问题。截至2023年3月底，平台共注册用户6907家，实现撮合服务累计139次，为上合组织国家间地方经贸往来与投资合作提供强力法律支撑。

疾风知劲草，烈火见真金。站在新征程上，青岛将总结建设经验，深化改革、敢闯敢干，乘势而上、奋楫笃行，让上合示范区越办越好，加快建设“一带一路”国际合作新平台。

突出胶州核心区引领，加强青岛全域联动；在国际物流、现代贸易、双向投资合作、商旅文交流发展等重点工作上，定举措内容、定责任单位，强化“全市一盘棋”，加强全域资源整合和力量统筹；盘点盯牢面向上合组织国家重大合作项目，定实施主体、定进度计划，推动项目早开工、早投产、早见效……

上合示范区自启动建设以来，坚持“一核引领、全域联动”工作机制，全力“搭平台、创模式、聚产业、强主体”，重点工作开展有声有色，重大项目推进掷地有声，国际物流、现代贸易、双向投资合作、商旅文交流发展“四个中心”和上合组织经贸学院建设全面展开、多点开花。

中信银行青岛分行： 发挥综合融资服务优势 助力实体经济发展

完善资本市场服务体系 推动实体企业加速跑

国际经验显示，资本市场在推动科技创新进而实现科技产业金融有效循环方面发挥着不可替代的作用。党的二十大报告指出，必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。健全资本市场功能，提高直接融资比重，对于推动中国资本市场的高质量发展和加快实施创新驱动发展战略具有重大意义。

近年来，中信银行积极践行国家和地方大力发展资本市场的战略部署，推出覆盖客户从初创期、成长期至成熟期，从拟上市至上市的全生命周期资本市场业务体系，搭建了总分支联动的科创金融及资本市场服务团队，为辖内优质实体企业提供全周期、全方位综合金融服务。

中信银行坚持以发展视角认知科创企业，以产业逻辑评估企业价值，积极支持一批创新能力强、具有长期发展前景的科创企业。近三年，中信银行青岛分行相继为60余家科创企业提供信贷资金支持，并为中科润美、中电科思仪、中科华联等多家优质科创企业推荐股权投资人。同时，针对科创企业轻资产、高成长性的特点，中信银行创新推出投贷联动“积分卡审批”模式。该模式不再以企业抵质押、财务指标作为首要评价因素，在审批模型中大幅提高企业研发能力、技术优势、专利质量、团队背景、股权融资可获得性等要素的权重，大幅提升了服务科创企业的质效。

截至目前，该行已实现中科润美、中加特电器、博苑医药、三祥科技等多家科创企业通过积分卡审批放款。企业高管和核心员工是企业的灵魂。在企业上市进程中，中信银行可为创始团队和高管通过股权转让、参与员工持股计划及战略配售等方式增持公司股份提供金融支持，以关键融资精准服务高管员工，助力关键少数绑定企业成长。

中科润美是一家民营高科技企业，企业研制的特种润滑材料解决了我国重要工业领域的润滑卡脖子难题，实现了高端润滑材料的国产替代。2022年，企业基于上市前股改及核心高管激励的考虑，计划实施员工持股计划。该行为员工持股平台创新设计融资方案并顺利

实现放款，助力企业股改顺利实施，大力助推了企业的上市进程。

重要股东对上市公司经营起到关键性作用，但融资渠道窄于上市公司。为此，中信银行提供可转债投融资、定增融资、股票质押融资、股票减持融资、可交债投资等一系列战略型资本运作服务，助力上市公司重要股东拓展融资渠道。

2022年，中信银行青岛分行紧抓上市公司可转债发行机遇，通过前后端一体化服务方案提升业务竞争力，在可转债配资业务上领跑区域同业。2022年胶东五市共发行6支可转债，中信银行青岛分行凭借专业的方案、更高的效率、更优的价格落地其中5单配资项目，与艾迪精密、高测股份、中宠股份、赛轮轮胎、睿创微纳等省内优质上市公司客户建立资本市场深度合作，打响中信投行品牌。

高测股份是青岛当地一家优质上市公司，以其光伏高硬脆特性材料切割装备研发享誉国内外。2022年，企业计划通过再融资开展项目建设，但市场上科创板上市公司再融资可借鉴案例较少，该行主动与券商和企业对接，探讨可转债融资方案并为企业大、小股东设计提供差异化可转债配资支持，助力高测股份可转债顺利发行。

2023年1月，泰和新材非公开发行A股股票，资金用于企业芳纶产业链项目。芳纶是国家政策长期重点支持的战略性高端新材料产业，加快芳纶产业发展对提升我国制造业核心竞争力具有重要战略意义。该行基于促进泰和新材芳纶产业化发展，巩固其国内行业龙头地位，解决企业实际控制人烟台国丰参与定增资金需求的考虑，为烟台国丰提供了定增配资支持。

覆盖国企全场景融资需求 推动实体产业高质量发展

国有企业是国有经济的重要载体，是区域发展的中坚力量。胶东地区国企类客户众多，普遍承担着新型城市建设任务，通过招商引资及对外产业投资优化区域经济结构，孵化培育上市公司提升国有资产证券化率，确保产业链供应链安全，推动技术创新、产业链供应链安全等区域发展任务。特别是在通过资产或股权投资收购以控制或整合优质资产，加快产业化转型，优化区域产业结构方面发挥越来越重要的作用。

中信银行青岛分行坚持“两个毫不动摇”，助力国有企业做强做优做大。该行在传统信贷业务基础上，重点发挥投资银行业务优势，致力于成为国有企业的综合投融资顾问，针对国企产业转型升级、重大项目建设、优化债务结构等各场景下的融资需求，提供“投前标的撮合+投中并购融资+投后资产盘活”的全流程、一体化服务，助力辖内国企走好转型升级之路。

2021年，中信银行青岛分行在获取某全球显示面板行业龙头企业拟开展定向增发的信息后，第一时间做出响应，向青岛市国资委等部门及重点国有企业积极推介该定增标的，最终协助西海岸新区海控集团成功参与定增，助力重点产业项目落地青岛西海岸新区。随后，该行不断为海控集团提供配资及资产盘活服务。2022年，该行又为海控集团提供并购贷款，协助企业完成对一家清洁能源、显示材料领域优质上市公司的间接收购，为西海岸实体经济经济发展添砖加瓦。

结合青岛市市区各级产业机构规划，国有企业承担着重大产业项目建设投资的职能，新型工业园区建设、高科技设备采购所需资金量大，对融资效率要求高。中信银行青岛分行发挥银团审批权限优势，配备专业化的项目审批团队，以高效和专业的服务在市场上得到高度认可。

2022年，西海岸新区投资建设高新标显示用载板玻璃项目。显示用载板玻璃是国家战略新兴基础材料，符合国家发展战略和产业导向。该项目为青岛市(山东省)重点项目，项目建成对西海岸新区高质量发展具有重要的推动意义。该行全力支持项目银团筹组，高效完成参贷份额审批，助力项目顺利启动。

国有企业不断拓宽融资渠道、优化债务结构，对于提升产业链供应链韧性和安全水平，加快推进地区基础设施建设具有重要的意义。在半岛区域市场，中信银行青岛分行全面对接辖内国有企业债务资本市场直接融资需求，着力发挥债券融资在服务企业债务结构优化方面的重要作用，协同中信集团各类资源，持续提升客户布局和服务能力的广度和深度。中信银行连续两年实现全国范围内债务融资工具承销规模全市场排名第一，青岛分行三年累计承销债务融资工具近400亿元，通过行内外渠道投资区域国企客户债券超300亿元。

2022年11月末，青岛海诺投资发展有限公司启动15亿元定向工具的发行。海诺投资为青岛市南区唯一发债主体，本次为其在银行间市场的首次亮相，区政府高度重视。但受多重因素叠加影响，债券市场出现史上少有的极端剧烈波动，债券发行面临巨大挑战。该行作为主承销商，临危受命、迎难而上，积极沟通总行，协调信银理财子公司、争分夺秒开展预售销售及路演工作，为发行人打开投资者渠道认知度，最终通过承投联动，确保15亿元债券全额发行，成功亮相银行间市场。

提供不止银行的服务 打造协同融合新生态

中信集团是中国最大的综合性企业集团之一，金融牌照覆盖了银、证、保、信、险综合金融服务外，业务涵盖先进智造、先进材料、新消费和新型城镇化，组成五大业务板块。2022年，中信金控正式成立后，中信银行积极发挥纽带作用，整合集团全牌照的金融资源，坚持客户共享、产品共创、渠道共建的协同工作机制，构建协同融合综合服务生态。

作为中信集团在青岛区域内协同业务牵头单位，中信银行青岛分行深入践行协同工作精神，坚持“一个中信一个客户”，依托中信集团金融与实业并举综合优势，在服务实体经济、助力地方发展中展现担当作为，以“大协同”赋能地方经济社会高质量发展。

2020年以来，中信银行青岛分行协同中信证券、中信建投、信银国际、信银投资、中信金租、中信信托等集团内单位为辖内多家优质企业提供境内外债券承销、股权投资、融资租赁、信托融资等资金支持共计超千亿元。与青岛特钢、新力能源、中信医疗等集团实业子公司在项目贷款、外汇结算、产业基金等领域展开合作，深化产融协同，携手打造共生共享的中信生态圈。

党的二十大报告提出加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，要构建高水平社会主义市场经济体制，建设现代化产业体系。中信银行青岛分行将深入学习贯彻党的二十大精神，积极落实国家战略，坚持服务实体经济，支持经济转型关键领域，强化“融资+融智”业务优势，紧跟国家政策导向，持续为辖内企业提供最佳综合金融服务，为胶东半岛经济社会发展贡献更大力量。

2022年9月，《国务院关于支持山东深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展的意见》赋予山东省建设绿色低碳高质量发展先行区的重大使命。2023年初，山东省委、省政府印发《山东省建设绿色低碳高质量发展先行区三年行动计划（2023—2025年）》，这是统领未来山东经济社会发展的纲领性文件。发挥更大的辐射作用，带动胶东经济圈一体化发展，是青岛作为中心城市的责任和机遇。《行动计划》提出，实施青岛“强龙头”战略，达到“到2025年，青岛经济总量在全国主要城市中进位争先，常住人口达到1100万”的目标要求。

作为始终与国家战略、地方经济同频共振的国有金融企业，中信银行青岛分行抓住新风口，构建新格局，激发新动能，积极发挥中信集团金融与实业并举的独特竞争优势，深耕区域债务资本市场和股权资本市场，以综合融资服务为胶东半岛实体经济注入强劲的金融力量。据统计，2020年以来，中信银行青岛分行强化以投资银行服务为牵引的综合金融服务，累计为胶东半岛提供融资支持超800亿元。